


Praktische opdracht natuurkunde







Naam:          	Ayrton Braam, Alexi Stasinopoulos
Klas: 		H3B
Onderwerp: 	Practicum kracht en vervorming
Datum:		7-11-2014			



[image: http://www.webklik.nl/user_files/2013_01/455810/Knipsel_8.JPG]

















inhoud
1. Inleiding
2. Doel
3. Theorie
4. Beschrijving meetmethode
5. Overzicht meetresultaten
6. Conclusie
7. Discussie
8. Bijlage
inleiding
Ons verslag is opgebouwd uit verschillende onderdelen. Na de inleiding behandelen we het doel, de theorie, de beschrijving hoe we hebben gemeten en het overzicht van de resultaten. Als slot hebben we de discusie geven we de conclusie. Het systeem wat we hebben gebruikt staat op de titelpagina. De relatie tussen de gewichten en de uitrekking kan hiermee gemeten worden.

Er zijn vele situaties waarbij de exacte uitrekking van een veer van belang is, denk bijvoorbeeld aan en deur die door middel van een veer precies goed dicht moet gaan. Als het te hard gaat beschadigd de deur en anders gaat hij niet goed dicht.
doel
1. Onderzoeksvraag
Welk kwantitatief verband bestaat er tussen de kracht die er op een veer werkt en de uitrekking van de veer?
Hypothese
Wij namen aan dat het een recht evenredig verband was. Hoe groter de kracht, hoe groter de uittrekking.
Onderbouwing
Dit dachten dat de uittrekking van de veer 2x zo lang werd met een gewicht dat 2x zo zwaar was. 
theorie
Je spreekt van een kracht als een verschijnsel bij een voorwerp de vorm of snelheid aanpast. Zwaartekracht is de kracht die de aarde op een voorwerp uitoefent. De veer zal dus door de zwaartekracht uitgetrokken worden. De uitrekking van een veer is hoever de veer met het gewichtje eraan min de normale lengte van de veer. De veerconstante is het constante getal dat aangeeft hoeveel Newton er nodig is voor 1 Meter of Centimeter uit te rekken. Je meet bij de veerconstante hoeveel Newton er nodig is om de veer 1 cm of 1 m uit te rekken. Bij een stugge veer moet je meer kracht gebruiken om hem 1 cm uit te rekken dan bij een slappe veer.



Beschrijving meetmethode

1. [bookmark: _Toc306379416]Opstelling
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Grondplaat
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Liniaal
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Gewichtjes 25 en 50 gram
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Statiefklem
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Stang












[image: C:\Users\Tionne\Pictures\Nieuw\2011-10-13 15.12.10.jpg]De opstelling met gewichten. De veer is uitgerekt door de gewichten. 













Uitvoering proef
Door deze proef hebben we goed inzicht gekregen op de onderzoeksvraag, omdat we onderzocht hebben hoe er uitrekking in verhouding staat met het gewicht en wanneer deze groter is of kleiner. Wij hebben elke keer een kracht van 25 gram er bij opgeteld. Zodat we op een gegeven moment bij 400 gram aankwamen. Tussen deze 25 gram hebben we elke keer de lengte van de veer gemeten. De uitrekking hebben we gemeten in centimeter. De massa in gram. De kracht in Newton en de veerconstante in N/cm. 
[image: http://www.naskpastoor.nl/_links/2_plaatjes/uitrekking1.jpg]

Wij kunnen door de meetgegevens antwoord geven op de onderzoeksvraag. We weten dan de uitrekking bij ieder gewicht en daarmee kunnen we aantonen of dit inderdaad rechtevenredig toeneemt.
 
[image: ]overzicht meetresultaten
	m
	F
	Lengte
	u*
	C

	(Gr)
	(N)
	(CM)
	(CM)
	(N/CM)

	0
	0
	20,1
	0
	0,000

	25
	0,25
	28,5
	8,4
	0,030

	50
	0,5
	36,6
	16,5
	0,030

	75
	0,75
	46
	25,9
	0,029

	100
	1
	54,8
	34,7
	0,029

	125
	1,25
	64
	43,9
	0,028

	150
	1,5
	72,5
	52,4
	0,029

	175
	1,75
	82
	61,9
	0,028

	200
	2
	90,4
	70,3
	0,028

	225
	2,25
	101,1
	81
	0,028

	250
	2,5
	108
	87,9
	0,028

	275
	2,75
	117,4
	97,3
	0,028

	300
	3
	127,1
	107
	0,028

	325
	3,25
	136,3
	116,2
	0,028

	350
	3,5
	145
	124,9
	0,028

	375
	3,75
	152,5
	132,4
	0,028

	400
	4
	164,4
	144,3
	0,028



U* Ik had tijdens het practicum een kleine rekenfout gemaakt. Deze heb ik nu goed gemaakt. Het meten heb ik natuurlijk niet aangepast. 
De steilheid a van de grafiek is
a = rc = Δy / Δx = 144,3 cm / 4 N = 36 cm/N
De steilheid is dus u / F en dus precies het omgedraaide van de veerconstante F / u
Als je dus 1 / 36 = 0,028 doet dan krijg je C. Dit klopt dus met onze tabel. In formule:
C = veerconstante 
F = kracht	
u = uitrekking	
steilheid = verticaal : horizontaal
Formule: C = F : u	
Of als je de grafiek van de veer al hebt getekend:
C = 1 : de steilheid


conclusie
Onze hypothese klopte dus inderdaad want A is de lengte van de veer zonder gewichtje eraan en de X is met gewichtje. We zijn er nu dus achter gekomen dat hoe meer gewicht je aan de veer hangt hoe groter de uitrekking wordt. Het recht evenredige klopt ook, wordt de kracht 2x zo groot, dan is de uittrekking ook 2x zo groot.
Je kunt het zien dat indien F verdubbeld van 1, naar 2 en naar 4 dat de uitrekking verdubbeld van 34,7 naar 70,3 en naar 144,3. 
De punten op de grafiek volgen haast een rechte lijn. Dus de steilheid is constant en dus ook de veerconstante.
De veerconstante die we berekenen is haast iedere keer hetzelfde.

discussie
We hebben alles vrij nauwkeurig gemeten, soms zitten we er maar op een 100ste naast. Ook zie je bij de grafiek dat alles netjes gaat tot 2,5 newton. Misschien was daar wat met de veer aan de hand want vanaf daar gaat het weer in een rechte lijn.
Dit was onze eerste gedachte, maar later dachten we dat kleine afwijkingen met een kleiner gewicht zwaarder doortellen in het eindresultaat. Het verschil tussen 8,3 en 8,4 telt zwaarder door dan bijvoorbeeld 144,3 of 144,4. Dit komt door de formule, je deelt namelijk door het aantal cm. Dezelfde afwijking telt minder zwaar. 
Eigenlijk moet je 9.81 voor de zwaartekracht gebruiken en niet 10. De meetfout in F is dus 0.19 x m. De geschatte meetfout in u schatten we op 0,05 mm omdat de rolmaat niet heel precies af te lezen is.

In de grafiek zien we maar een hele kleine afwijking van een rechte lijn. Indien we alles perfect hadden gedaan was er geen afwijking geweest. De afwijking is wel minimaal. 

[bookmark: _GoBack]We hebben geen opvallende meetfouten, as-afsnijdingen of driftverschijnselen gevonden. Dit komt waarschijnlijk omdat wij een slappe veer hadden, waardoor meetfouten minder uitmaken.


bijlage
[image: C:\Users\Ayrton\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\IE\QA1OL4GN\20141106_073004.jpg]
[image: C:\Users\Ayrton\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\IE\QA1OL4GN\20141106_072841.jpg]


[image: ]

[image: C:\Users\Ayrton\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\IE\W0VMAFPA\20141106_072940.jpg]

[image: C:\Users\Ayrton\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\IE\QA1OL4GN\20141106_072951.jpg]


image4.jpeg




image5.jpeg




image6.jpeg




image7.jpeg




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg
normale lengte

} uitrekking bij1 N
uitrekking bij 2 N





image11.png
5 2 22525275 3 32535375 4 425
KRACHT (NEWTON)





image12.jpeg
p = d /|9140M U33 33W pUBGIIA SR

D :pUBGISA SIP2IUIA JYIBY ¢ &

q+x0 = d :pUBGIIA JB3UIT :

)+ Xq + XD = A : pueq4an speeis g QS

{luyasaq a31punysim pieepuels S
3p 19W ‘USPUBQIDA DAS1IRIIUBMY UBA UIP|99GJOOA JIIA UEe}s I3puotalH :

i$3] @p 1IN 21103y ueA d|nyaq W
USMNOQJapUo 33 pioomiue 3f 1udaqoud fiqialy af jep yNu8uejaq si 194 "uliz |ez

pJoomijue 33y 1em ua|jadsioon a3 af 19aqoud qui8aq ya0ziapuo of uee 3f JOOA
asayjodAH

*194(15 US3 19W p|2a89pP1003Qq USPIOM
|ez Se|siaA 19H 3ejsian yfijaddeyasusiaminnieu snay usd ul alj|nf uasajuasaid
saisnpuod  azolpuead 3yl us >30z49puo alnl uea doopdA 33y IH

$SBBIASHS0ZI3PUO 3P UBA UIPIOOMIUER(] I3Y JaW uad|ay af yauye.s af eed aoH
¢129w af 1em af 199w woueep\ “siyflu8ue|aq jep woleem udyuspaq 91 190p Ell
jem saj||e fiq af 19aqoud snp ‘eelA 9zap wo yjfilJnnjeu ieelp }20z13puo 33y 19

¢433n alp ubA buiyya3in ap
U3 PJ4aM 1337 U323 do aIp 14204y 3ap uassN 13 IpLISaq pubgIIN fanpiubmy yjam

:8eelns)20z19puo apuasd|on ap do uanas 23
B‘_OO\Su:m WO U3Ja0A}IN }90ZI3puUo U3 }|°z ueed al|nr
3ulpiau

€ OAVH
SulwiIonIaA ua Jydeay wndnoeuy





image13.jpeg
~Un

‘|2qe3 ap ul 213ua| apuaioyaqliq spaa1s 19910U U ‘wesd
00% 101 weud Gz uena saldels ul 199/ ap uee essew ap F00ysan
“€142e1pdo

juauayaiaq a3 Suppa.3in ap wo Sipou 0z
af qay a1Q °|2qe} SpueeISISPUO Ul dpieem uajawasd nol 1oop
ap 13910N "afj28ul 319y ueA juexIapuo ap us jundsueydo
}9y uassn} JaaA Ip ueA 218ua| ap yN@8ow Sunaymneu

07 193\l *J29A NOT duunp U3 ueA $1n1qa3 Od 1P l1q Peew ap
‘T ydespdo

}20212pu0 312y ueA JupsoAuN

EANTE RS R

BT

-193A ap ueA Suppjaiin ap us 1994 uda do
jam 3in 891

[ ueqJdaA w_uﬁu_ur_m;v_ b |
Woeay ap uassny jeelsaq 42 1ep 3yoemIan (if pueqIan § L





image14.jpeg
Opdracht 4:
Bereken voor al je metingen de uitrekking ten opzichte van de lengte bij O N.
Vul nu de hele tabel in, zowel de getallen als de eenheden op de puntjes.

Opdracht 5:
Maak op grafiekpapier een grafiek met op de horizontale as de kracht en op de

verticale as de uitrekking. Denk hierbij aan de grafiekregels!

De steilheid of richtingscoéfficiént a van een grafiek is A /
gedefinieerd als: a = rc = l L
< X
5 Opdracht 6: Ay

Bepaal met behulp van je grafiek de steilheid a. Laat zien
hoe je aan je antwoord komt en schrijf ook de eenheid
op.

.harizantaal.is.het.25.en.verticaal 6,5 als je-de RC-wil ‘berekenen- doe-je-25:-- -
6,5= 3,85. dus 3,85 is het aantal dat hij iedere keer stijgt A e

Opdracht 7:
Bepaal met behulp van de steilheid uit opdracht 6 de veerconstante Cin N/m.

Laat zien hoe je aan je antwoord komt

Opdracht 8:
Je kunt alvast een begin maken aan het verslag.

NEEM DIT OPDRACHTENBLAD OP IN DE BIJLAGE VAN
JE VERSLAG!
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